

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A király hozzájárult...

Debrecen, július 23.

A király hozzájárult a Szerbiához intézendő üzenet tartalmához és formájához. Ez az esemény kikerülhetetlen izgatottságot, aggodalmakat, tözsdei árzuhanást vont maga után, annak ellenére, hogy mindenki el volt rá készülve. Az lett volna a meglepetés, ha a sarajevói vizsgálat adatai és eredménye után a monarchia lezárja az aktákat és nem teszi szóvá Szerbia szerepét. Sőt az aggodalomra, a pánikra is ekkor lett volna igazi ok: ez az osztrák-magyar monarchia megdöbbentő gyengeségét jelentette volna. Szerbia fölényét, és ebben az esetben azután komolyan féltetni kellett volna a monarchia jövőjét.

De nem ez történt. Annak rendje és módja szerint, a diplomáciai érintkezés komoly formájában, ezuttal kitérést nem tűrő határozottsággal kér feleletet monarchia Szerbiától. És ha van valami, ami a béke híveit nyugtalanítja, úgy ez nem a monarchia szándéka, hanem Szerbia gyanus viselkedése. A monarchia semmi egyebet nem akar, mint a mult csalódásai és a legutóbbi idők megdöbbentő tapasztalatai után teljes garanciát arra, hogy Szerbia békében óhajt vele élni, hogy nem éleszt, nem bujtogat és nem erősít olyan mozgalmakat, amelyek a monarchia területén örökös nyugtalanságot hintenek el. Szinte sajátosságos, a monarchia területén örökös nyugtalanságot hintenek el. Szinte sajátosságos, a monarchia, mint erősebb fél, nem azért lép föl, mintha Szerbiával szemben területi aspirációi lennének, hanem azért, mert a gyöngébb fél vásottsága ellen a maga területének békéjét kell megvédenie.

A helyzet kétségen kívül komolyodott. Eddig a vezető szerepet mintha a belgrádi lapok vitték volna kifogyhatatlan ocsmánykodásaikkal, képtelennél-képtelen fantazmagóriáikkal, fenyegetőzéseikkel és sértegetéseikkel. Ez a könnyebb rész volt, nemcsak a belgrádi lapokra és azon frakciókra nézve, amelyeknek az újságok a szócsövei, hanem a szerb kormányra nézve is, amely azt hangoztatta, hogy „a sajtóval szemben nincsenek eszközei”. Most magának a szerb kormánynak kell nyilatkoznia, a leg-súlyosabb következmények teljes felelősségével. Most már mellékesek a szerb újságok uszításai: Pasicsnak választania kell az őszinte, becsületes, rejtett gondolatok nélkül való béke, — vagy — a leszámolás között.

Azt jelentik Belgrádból, hogy Pasics nyolc-tíz napig a szerbiai választásokkal van elfoglalva és a monarchia demarche-

ára (amely különben sincs terminushoz kötve) csak azután ad választ. Ez egészen rá vall arra az urra, aki a „Balkán Bismarckja” jelzővel illette magát; aki előbb hetvenkedő nyilatkozatokat szórt tele a külföldi sajtóban, mikor pedig látta, hogy a monarchiával való konfliktusában egyedül marad, letagadja és visszaszívja azokat; aki úgy látszik, e nyolc nap alatt csodát remél, amely megszabadítja a kényelmetlen szereptől, hogy a harcias pózt a takarodó-fuvással cserélje föl.

Nekünk, akik őszintén és erősen akarjuk a békét és hiszünk is annak megóvásában, nincs okunk izgatottaknak lenni a jegyzékváltás miatt. A nagyhatalmak kivétel nélkül nyilatkoztak, hogy a most elintézésre kerülő diplomáciai ügyből távol tartják magukat, amint hogy a beavatkozásra senkinek jogcime nem is lenne. A monarchia tehát békét óhajt teremteni és fog is teremteni; ha Szerbia önként és becsületesen megadja rá a módot, akkor simán, egyéb akciók nélkül, ha pedig Szerbia képtelen erre a belátásra, akkor másként. Az eszközeik, amelyeket ez utóbbi, nem várt esetben használni fognak, szintén azt célozzák, hogy Szerbiát a békés együttélésre, hóbortjainak feladására, a szomszédi tisztességűdásra kényszerítsék. A monarchiának meg van erre a módja, s ha ez a mód költséges lenne és károkkal járna, — a költség és a kár nem lehet több, mint amennyit Szerbia kétszínű és megbízhatatlan viselkedése eddig okozott. Nyugtalanságra nincsen ok, hiszen a monarchia gazdasági helyzetét egy ilyen expedíció nem érinthetné.

Remélhető azonban, hogy nem lesz rá ok. De nem csupán azt az egyet legyen szabad remélni, hogy az összeütközést, a fegyveres beavatkozást ezuttal elkerüljük, de azt is, hogy ez az eset az utolsó lesz, amikor Szerbia a monarchia föllépését provokálja, önértét cselekvésre hívja. Ezt kell eldöntenie a diplomáciai lépéseknek, amelyhez őfelsége ischli nyaralójában, egy békeszerető és csodálatosan bölcs uralkodó megfontolása után, hozzájárulását adta.

= **Képviselőválasztás.** Szentágotán a Schuller Rezső lemondásával megüresedett mandátumot a mai választáson Giündisch Guido dr. ügyvéd munkapárti jelölt kapta meg. A választókerült Giündisch drt egyhangulag választotta képviselővé.

= **A vezérkari főnök Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Hötendorfi Conrad báró, a vezérkar főnöke, aki meglátogatta Bécsben betegen fekvő fiát és azután visszatért Innichenbe, ma ismét ideérkezett.

## Augusztus másodika

### A város fölhívása a polgársághoz.

A debreczeni csata évfordulójának megünneplésére ez évben is készül Debreczen tanácsa és polgársága, amelyhez ma a következő fölhívást bocsátották ki:

#### Debreczen polgársága!

Dicsőséges szabadságharcunk egyik szomorú évfordulójához érünk ismét augusztus hó 2-án.

Szomorú nap, de emlékezetes! Alig kilencezer maroknyi magyar sereg vitéz bajnokai vették fel itt a mi városunk nyugati határán a küzdelmet a tulnyomó számban előtörő orosz hadsereggel.

Honvédeink haláltmegvető önfeláldozása nem volt képes feltartóztatni tiszszerte nagyobb ellenét. — Győzött a tulerő s keresztülgazolt városunk utcáin a zsarnok elnyomók duló serege. — Két emberöltő-kor merült 1849 aug. 2-ik napja óta az örökkévalóság tengerébe. De a lezajlott küzdelmes évek sem feledtethetők el, miként harcoltak, mint vértetek el vitéz honvédeink akkor, hogy megtámadott hazánk féltett szabadságát megvédjék a zsarnokok elnyomó hatalmától.

Ez évben is felkeressük hát a bemohosodott sirhantokat. Megemlékezünk a névtelen hősookról, kiknek piros vére áztatta városunk földjét. Elmegyünk az egyszerű sírokhoz, hogy az alattuk alvók honszerelméről emlékezve, a honszerelmű tüzetől lelkesüljünk s dalt zengve dicsőítsük emlékeiket, kik a hazáért, a szabadságért küzdve véreztek el. És elmegyünk, hogy lelkesedést merítsünk a nagy idők emlékeiből, hogy megtanuljunk ott küzdeni ésszel, küzdeni munkával s a kell: életet és vért áldozva — hazánk jólétéért, szabadságáért.

#### Az ünnepély programja:

1. Gyülekezés a református főiskola udvarán, augusztus 2-án, délután háromnegyed 5 órakor.
  2. A „Petőfi-dalkör” előadása és a Petőfi-szobor megkoszorúzása.
  3. Kivonulás a honvéd-sírokhoz az „Egyetértés” dal- és zeneegylet vezetésével.
  4. A honvéd-síroknál: a „Kossuth-dalkör” éneke.
  5. Emlékbeszéd. Tartja: Dr. Balla Bertalan városi t. jegyző.
  6. Debreczen sz. kir. város nevében az emlékszóbor megkoszorúzása dr. K. Tóth Mihály tanácsnok által.
  7. A „Kossuth-dalkör” éneke.
  8. Haldogló honvéd. Irta: Lévy József. Szavalja: Mogyorós Sándor hittanhallgató.
  9. Himnusz. Éneklé a közönség.
- Az agghonvédek a menettel kocsin vonulnak ki.
- Az ünnepély pontban 5 órakor kezdődik. Este 8 órakor a „Petőfi-dalkör” emlékünnepélyt rendez a „Dobos”-pavillonban.
- A sirnál lévő honvédemléknél tartandó ünnepély után a város az öreg honvédeket megvendégeli.

Kézimunkák és hozzávaló anyagok **KRAUSZ GYULA** KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN **KOSSUTH-U. 3.** vakáció és fürdőidényre leszállított áron kapható

# Békül az ellenzék Tiszával

## Szenzáció a magyar politikában

A magyar parlamentben, amely felé egész Európa figyelme fordul a külpolitikai nehéz viszonyok miatt is, világszenzáció esemény történt. A magyar ellenzék és a magyar miniszterelnök részéről olyan kijelentések történtek, amelyek a teljes hajlandóságot mutatták a politikai béke helyreállítására iránt.

A külpolitikai fenyegető helyzet közel hozta egymáshoz a politikai ellenségeket és a hazafiság közös érzése áthidalást létesített az ellentétek szakadéka fölött.

Az ellenzék szónokai elhallgatták a szarajevói és szerb dolgok miatt bejelentett interpellációkat és Európa ebből a hallgatásból többet tudhat a helyzetről, mint ezer beszédből.

Az ülés erre vonatkozó részéről tudósításunk a következő:

### A miniszterelnök az interpellációkról.

**Tisza István gróf miniszterelnök:** Két zik a szarajevói dolgokban. Eddig nem volt abban a helyzetben, hogy érdemleges választ adhasson. Ma sincs, de kijelenti, hogy rövid idő múlva már azt is megteheti a szarajevói vizsgálat befejeztével az ügyek teljes ismerete után, amikor részletesen ismertetni fogja az egész dolgot. Azért kéri az interpellálókat, helyesnek tartják-e az ország érdekében e kérdésnek feszegetését.

**Mezőssy Béla:** A miniszterelnök szavai csak Andrássy Gyula gróf interpellációjára vonatkoznak. De Andrássytól nem kell féltetni Magyarországot. Tisza jónak látta kérésintéznit ahoz az ellenzékhez, amelynek minden tagját üdvözölte. Ő tegye meg az első lépést, hogy ha azt akarja, hogy az ország politikai szétagoltsága megszűnjék. Helyteleníti a kormány különösen a külügyminiszter politikáját és eljárását. Reflektál Rajacsics báró szavaira s megjegyzi, hogy Andrássy Gyula gróf korában nem volt Bécsben lakó külügyminiszter. Rajacsics folyton szerb követelésekről, szerb nemzetről beszélt, ami a nagyszerb törekvéseknek enyhé megnyilatkozása. Németországban nem történhetett volna, hogy megölik a trónörökös és senki haja szála ezért meg ne görbüljön. Most érvényesítse a miniszterelnök alkotmányos befolyását. Erős keze van, ezt ne az ellenzékkel szemben, hanem kifelé mutassa meg. Egy pár nyugdíjas öreg katonatiszt veszi körül a királyt és irányítják az ország politikáját. Ők a felelősök az eseményekért.

**Tisza István gróf:** Eddig Buriánt támogatta az ellenzék, igaz, hogy az ország becsületét lefokozták. (Ugy van! Ugy van! Nagy zaj az ellenzéken.)

**Kiáltások balról:** Rendre! Rendre!

**Elnök:** Az ellenzék közül többet a zajongás miatt rendreutasít.

**Fernbach Károly:** Ne báméskodjon, utasítsa rendre Tiszát.

**Elnök:** Fernbach Károlyt és Sümegei Vilmost a mentelmi bizottsághoz utasítja.

### Az első lépés.

**Tisza István gróf:** Igazolni tudja, amit mondott. Aki olyant állít, hogy a királyt zár alatt tartják és lakat alatt, az ugyan furcsán sáfárkodik a nemzet becsületével. Mezőssy Béla a Bécsben folytatott tanácskozásokról értesülését a bécsi lapokból szedte, amellyel pedig tudósításait az ujjaikból szopták, másként nem tudhattak semmit. Arra befolyását semmi esetre sem használja, hogy Bilinszkyt és Buriánt eltávolíttassa. Arra a kijelentésére Mezőssynek, hogy az első lépést ő tegye meg, kijelenti, hogy ha a külpolitikai helyzet annyira lesz, meg fogja tenni. Kész eltávolítani is ezért, bár azt hiszi, hogy hatalomvágyat senki sem vehet a szemére.

**Mezőssy Béla:** A miniszterelnöknek nincsen joga azt mondani az ellenzéknek, hogy lefokozta az ellenzék tekintélyét. Minket nem az állampénztárból eltulajdonított pénzből választottak meg.

**Tisza István gróf:** Hogy ártottam-e az ország tekintélyének...

**Rakovszky István:** Azt magam ítélem meg.

**Tisza István gróf:** Arra csak azt mondom, hogy e tekintélyt ma már az ország határain kívül is megszereztem. Azt a mondatot, hogy bennünket az állampénztárból választottak meg...

**Felkiáltások az ellenzéken:** Nem így mondta.

**Mezőssy Béla:** De így mondtam.

**Tisza István gróf:** Hát akkor mit tagadja? Erre egy bizonyítékom van.

**Huszár Károly:** Birói tiélet.

**Tisza István gróf:** Ez az ítélet mást mond, csak az urak szeretik így az országnak magyarázni. Szegényes eszköz ez nagyon. A szükséges szót a parlamenti kifejezések közt erre nem találom.

**Mezőssy Béla:** Elismeri, hogy a vita hevében olyan szó hagyta el ajkát, amely az ő gondolatát nem fejezte ki. Ő az államkincstárt megillető pénzt akart mondani.

**Eszterházy Móric gróf a parlamenti őrség dolgában interpellál.**

**Tisza István gróf rövid válaszát a Ház tudomásul vette.**

### A parlamenti béke.

**Andrássy Gyula gróf:** Honorálja a miniszterelnök kérését és nem mondja el interpellációját. De ilyen fontos pillanatokban nem szabadna forszírozni a közigazgatási reformot.

**Tisza István gróf:** Ezt az ország tulajdoni része várja türelmetlenül s ezt még a merénylet előtt benyújtották. Az időt különben az ellenzék huzza. Hogy a többségnek highgadtabbnak kellene lenni, ez a fölszólalás nem jogos, mert a osszu fölszólalások elvették mindenkinek a türelmét. Maga is helyesli a mérsékletet, de ezt az ellenzékől kéri. Ha bekövetkeznek a komoly pillanatok, nem lesznek pártok és emberek, akik nem sietnének együtt a haza védelmére.

**Rakovszky István:** Ő sem mondja el az interpellációját. Helyesli a miniszterelnök kijelentését, hogy békésen intéztessenek el politikai ügyek. A komoly pillanatokban az ellenzék is úgy Tiszához, mint az ellenzékhez. Maga vallja, hogy a mai pillanatokban nem szabad a miniszterelnöknek távozni a helyéről. De el kellene napolni a Házat.

**Tisza István gróf:** Ő nagy örömmel hajlandó helyreállítani a békét. De nem helyesli azt a frivol dolgot, hogy elnapolják a Házat, hanem hogy a maga dezavválása nélkül vessen fátyolt a multra s kezdje meg a normális tárgyalást.

Az ülés vége este 11 órakor volt.

**A magyar főudvarmester a királynál.** Ischlből táviratozzák: Zichy Ágost gróf főudvarmester reggel 9 órakor kihallgatáson jelent meg őfelségénél. Az audiencia után Zichy gróf a felség kíséretének tagjainál tett látogatást és a bajor fenségeknél leadta névjegyét, majd visszatért szállására. Délután fél 3 órakor a főudvarnagy résztvett a felség villájában adott családi ebéden.

**A bolgár király Karlsbadban.** Bécsből táviratozzák, hogy Ferdinánd bolgár király e hét valamelyik napján hosszabb tartózkodásra Karlsbadba érkezik. A Sprudelszálló igazgatósága utasítást kapott a szófiai udvarmesteri hivataltól, hogy azt a lakosztályt, amelyben a király karlsbadi tartózkodása alatt lakni szokott, hozzák rendbe és tegyék meg a szükséges előkészületeket a király fogadására.

# Béke vagy háború?

A monarkia jegyzékét a hét végén adják át.

**Bécs, július 22.** A monarkia külügyi kormányának a magyar-szerb agitációra és a sarajevói merénylet óta folytatott vizsgálat eredményeire vonatkozó jegyzékét végén fogják átadni Belgrádban a szerb kormánynak. Valószínűleg szombaton fogják átnyújtani a jegyzéket, de nincs kizárva, hogy ez a nagyfontosságú diplomáciai lépés már pénteken meg fog történni.

**Belgrád, július 22.** A szerb politikai körökben nyugodtan fogadták azt a hírt, hogy Ausztria-Magyarország és Szerbia között a legközelebbi időben megkezdődik a diplomáciai akció. Utalnak arra, hogy ha a monarkia azt követeli, hogy egyes szerb állampolgárok ellen vizsgálatot indítsanak, Szerbia ezt a követelést teljesíteni fogja, ha megbízható okmányok támogatják a monarkianak ezt a követelését. *Pasics* miniszterelnök jelenleg agitációs uton van és abban az esetben, ha a bejelentett diplomáciai lépés pár nap alatt megtörténik, a válasz mindenesetre több napot késni fog.

A *Politika* jelenti Bécsből, hogy az osztrák-magyar monarkia öt szerb állampolgár ellen fog vizsgálatot kérni; követelni fogja, hogy a szerb kormány ellenőrizze a hazafias egyesületek tevékenységét és végül hogy a szerb középiskolák tankönyveiből eltávolítsanak bizonyos nagy-szerb irányú cikkeket.

### A szerb hadkötelesek behívása.

**Fiume, július 22.** Fiumében mintegy harminc hadköteles szerb alattvaló él, akiket tegnap közvetlen levélbeli behívó alapján szolgálataira idézték a szerb hadvezetőség. A két esztendő előtti mozgósításnál a fiumei szerb konzulátus kézbesítette a hadkötelesek behívóját, most e közvetítés elmaradt és a behívó egyenesen Szerbiából érkezett. A behívottak közül néhányan megjelentek a rendőrségen és bejelentették, hogy a parancsnak nem engedelmeskednek, mert nem hajlandók Magyarországot elhagyni.

### Teljes világosságot!

**Bécs, július 22.** A N. W. Tgbl. vezető helyen a következő cikket közli, melyet értesülésiünk szerint a monarkia vezető helyéről inspiráltak:

*Konfliktus van legfontosab léteérdekeink és a Szerbiában makacsul követett tendenciák között és a tisztázás föltétlenül szükséges. Ez, beismerjük, Szerbiának nem lesz kellemes, mert magától értetődik, hogy nagy áldozatot kell hoznia önértetének és ezt a nagyszerbség híveinek magasra feleltárgzott hűsága csak sérelmesnek tekintheti. Ez az áldozat azonban kevésbé súlyosabb, a sérelem kevésbé fájdalmas lesz, ha a szerb nép ennek az árán végül belátja, hogy téves utakra került és idejekorán meg kell térnie. Szerbia hiába akarja magát nagyatalommá feltüntetni. Összes egyesületei és társaságai sem fogják nagyatalommá tenni, összeesküvői és azoknak minden merénylete sem egyengeti erre az utat, összes politikusi és lapjai sem bírják erre a polcra segíteni. Szerbia továbbra is középállam marad és ebbe bele kell nyugodnia.*

A belgrádi agitáció azon alapszik, hogy Szerbia túlórtékeli magát és ha ebben nem állítják meg, kemény összeütközésbe kerül a való élet tényeivel. Szomszédunknak, amelylyel szívesen élénk békében, realiztikus

szemmel kellene néznie a dolgot, nem szabad tovább gyönyörködni csalfa álmokképekben és üres ígérekkel nem szabad átmittatnia magát, nehogy újra kezdődjék a régi játék, a mely kilátástalan. Ilyen taktikába többé nem megyünk bele és nem is szabad belemennünk. Teljes világosságot kell teremteni közte és mi közöttünk végre-valahára, elég későn.

Szerbiának alaposan le kell mondania sok mindenről és azok után, amik történtek, — ennek a lemondásnak rendkívül határozottnak és mélyrehatóknak kell lennie.

Még nem ismerjük ama követeléseket, a melyeket kormányunk támasztani fog, de ha átnyújtják őket, Szerbia bizonyára érezni fogja, hogy nem az a rendeltetése, hogy a mi bőrünkre vállalja nagy hatalommá és hogy már elérte fejlődésének legszűkebb határait. Ausztria-Magyarország nem fenhéjázó és nem szorul arra, hogy a nálánál gyengébbeket megszegyemítse. Nem szívesen és lehető mérséklettel fogja kis szomszédját arról meggyőzni, hogy ő a kisebb, hogy azonban a *kicsiség nem ruhazza fel azzal az előjoggal, hogy a nagyobbak vagyonára és vérére áhítozzék.*

Nagyon kívánjuk, hogy a küszöbön álló és szükséges nézettisztázás Szerbia közvéleményét olyan állapotban találja, hogy ezt megértse.

#### Lesz-e háború?

Grác, július 22. A *Tagespost* írja: Mértékadó körökben a mostani helyzetet ugyan nagyon komolynak tekintik, azonban azt hiszik, hogy az *eseménydus nyár sem hozza meg a háborút*, amelyről mindenki beszél. — Nincs rá ok, hogy ehhez a véleményhez ne csatlakozzunk, annál inkább, mert senkisémet gondol komolyan a háttérben lappangó világháborúra, amely nélkül Szerbia nem meri megkockáztatni a játékot.

#### A „Times“ világháborút jósol.

London, július 22. A *Times* mai vezércikében ismét hangoztatja, hogy *Szerbiának aktív támogatást kell tanúsítania* a sarajevói gyilkosság szerzőinek és büntársainak kinyomozásában és megbüntetésében. A lap elismeri, hogy Ausztria-Magyarország eddig mérséklettel járt el, de — folytatja — *a monarchiának kötelessége megmutatni hogy valóban létezik összeesküvés*, amely tényleg veszélyezteti a monarchia belső békéjét. Az a terv, hogy Szerbiától függetlenségét sértő akcióval követeljük a nagyszerb mozgalom elnyomását és ezt a követelést *fenyegetésekkel vagy háborúval keresztül vigyük*, nemcsak a monarchiára, hanem *Európa békéjére is veszedelmet rejt magában*. Ausztria-Magyarországra nagy volna a veszedelem még akkor is, ha a konfliktust lokalizálni lehet, *de semmi kilátás sincs rá, hogy lokalizálni lehetne.*

#### Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

# PALMA

Próbaveg 40 fillér.

•• Kapható: ••

## Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

## Gyilkos merénylet a feleség és az anyós ellen

### Szerelmi dráma Nagyhegyesen — Az elhagyott férj késsel összeszurkálta a feleségét és anyósát, azután rájuk gyújtotta a házat — A merénylő kutba ugrott

A szomszédos Balmazújváros községnek ismét szenzációja van. A rövid két esztendő alatt történt három rémes bűnesetet tegnapelőtt betetőzte egy negyedik: egy fiatal férj *késsel leszurta a feleségét és anyósát, azután rájuk gyújtotta a házat*. A rémes eseményről tudósítónk az alábbi részleteket jelenti:

Soós István 23 éves balmazújvárosi földműves a múlt év november havában nősült. — Pinczés Péter nagyhegyesi kisgazdának *Borbála* nevű 19 éves leányát vette el, akivel e hó 12-ig boldog életet élt. A múlt héten vasárnap valami miatt összeszólalkoztak s a menyecske azt találta mondani az urának:

— Ott az ajtó, menjen amerre lát!

A földműves szó nélkül kiment a lakásból. Amig távol volt, felesége összeszedte cók-mókját s elköltözött a szüleihez. Soós István két nap múlva érte ment az asszonyért s kérte, hogy térjen vissza, de a felesége ridegen elutasította.

Soós harmadnap ismét felkereste feleségét; sirt, könyörgött, hogy menjen vele haza, a menyecske azonban hajthatatlan maradt, sőt kijelentette, hogy *elválik tőle*. A férj tovább kérlelte, mire az öreg Pinczés Péter *kaszárt ragadott* s azzal kergette ki portájáról a vejét. Visszaballagott Soós István a faluba, felkereste ismerőseit, tanácsot kért, hogy mitévő legyen, de senkisémet tudott neki okosat mondani. Az elkéseredett férj rémes tervet gondolt ki, amit burkoltan hozott tudomására az ismerőseinek:

— No, majd elintézem én az asszonnyal, de tudom, hogy megbánja!

#### A végzetes látogatás.

Vasárnap reggel felvette ünneplő ruháját, zsebébe tette hosszú bicskáját s tíz órakor elindult Balmazújvárosról a Nagyhegyesre. Fél óra múltán érkezett el a tanya, amelyet óvatosan megkerült, hogy megtudja, otthon van-e az apósa. Mikor meggyőződött arról, Pinczés Péter nincs otthon, bement a lakásba. Köszönt az anyósának és a feleségének, akit izgatottan kért:

— Gyere haza Boris!

— Megmondtam már, hogy nem megyek vissza! — felelte Soósné.

A földművesre az anyósa is rátámadt:

— Takarodjék ki kend a házamból, nem engedem, hogy a lányom ilyen emberrel éljen!

Soós István erre szó nélkül előrántotta kését, rárohant a feleségére, akibe *ötször döfte a bicskát*. A szerencsétlen asszony sikoltozva, véresen menekült az ura elől, aki ezután az anyósának támadt s azt két készsúrással sebesítette meg.

#### A férj felgyújtja a házat.

A két védtelen nő ájultan esett össze a sok vérvesszőstől. A dühöngő férj nem elégedett meg vérengzésével, hanem mivel az ajtót zárva találta, betörte a szoba ablakát, kiugrott az udvarra s *felgyújtotta a nádfedelest és zsindelevet épületet*, amely szempillantás alatt lángborult.

Az udvaron játszadozott Pinczés Peternek kilenc esztendő Páter nevű fia, aki a segegykiáltásra és a lángoló tetőre figyelmes lett, majd megpillantva a menekülő Soóst, rémülten rohant a szomszédos tanyaába s lelkendezve beszélte el Horváth Gábor gazdálkodónak:

— István bácsi gyilkolja anyámékat, a ház is ég!

Horváth másodmagával átfutott Pinczésékhez. Az uton találkozott Soósnéval, aki időközben magához tért s az ablakon kimenekült. A gazdálkodó bekiáltott a szobába s Pinczésnének, aki időközben eszméletre tért, az ablakon kivitte az udvarba. A szomszédok

biztonságba helyezték a két nőt, azután hozzá láttak a ház megmentéséhez, a tanya azonban teljesen leégett a szobákban is minden elhamvadt.

#### Hajsza a gyilkos után.

Horváth Gábor ezután kocsiba fogott s orvoshoz vitte a sebesülteket, egyuttal jelentette a történeteket a csendőrőrsön, ahonnan járőrt küldtek ki a nyomozás bevezetésére. A csendőrök keresték a merénylőt és gyújtogató férjet, azonban nem találták. *Soós István elmenekült Hajduszoboszló felé*, megkerülte a balmazújvárosi tanyákat s elgyalogolt a Hortobágyra. Itt a csikósoknál rejtőzött el, ma hajnalban pedig óriási kerülővel Balmazújvárosnak vette az útját. Reggel nyolc óra lehetett, mikor elérte Balmazújváros határát; a kertek alatt bujkált, így akart bejutni szüleinek a házába. Az esetről értesült községbeliek, amikor meglátták a férjet, siettek hírt adni a csendőrlaktanyán, ahonnan két csendőr indult el Soós István elfogására. A csendőrök a Debreczen felé vezető országuton próbálták megkerülni Soóst, aki megpillantva a szélben libegő kakastollat, örült futással menekült.

Az uton senkisémet merete a merénylőt feltartóztatni, mert attól tartottak, hogy fegyver van nála. A járőr és a földműves között meglehetősen távolság volt, mert a csendőrök nehéz felszerelésük miatt nehezen tudtak szaladni a tikkasztó melegben. A járőrvezető végre is *megállásra szólította fel* Soós Istvánt, aki azonban tovább menekült. Erre a csendőrök lekapták vállukról karabélyukat s rákiáltottak a merénylőre:

— *Állj, vagy lővök!*

#### Öngyilkos kísérlet.

Soós István ebben a pillanatban beszaladt Kiss Bálint udvarába a nyitott kutba beleugrott. Nemsokára oda értek a csendőrök, akiknek felszólítására kimászott a kutból, mert — amint mondta — a hetven centiméter mély vízbe nem tudott belefutni s a hideg vizet nem állotta.

A merénylő férjet a csendőrök megbilincseltek s bekisérték a laktanyába. Kihallgatás után erős fedezet mellett ma délben szállították Soós Istvánt a debreczeni királyi ügyészség fogházába.

#### Beszélgetés a merénylővel.

Tudósítónknak alkalma volt beszélgetni Soós Istvánnal. A merénylő középtermetű, szinte gyerekes arcú; nem látszik rajta, hogy milyen rémes merényletet követett el. Megtörtén, lehorgasztott fejjel állott a csendőrök között, akik még az ügyészség kapuja előtt is erősen vigyáztak rá, nehogy megszökjön, mert egyre azt hajtogatta, hogy öngyilkos lesz, nem tudja tulélni, amit tett.

— Miért követte el a merényletet? — kérdeztük tőle.

Soós lassan felemelte a fejét, azután szomorúan mondta:

— Elkéseredtem nagyon az asszony miatt. Elhagyott, de visszatért volna hozzám, ha a szülei le nem beszélék. Kiverték a házából, elkergettek, még azt sem engedték meg, hogy a feleségemmel beszéljek. Napokig nem volt nyugtom s éjszakákat virrasztottam át, míg a merényletre rászántam magam. Az volt a tervem, hogy elpusztítom az asszonyt, azután pedig magam. Nem is gondoltam arra, hogy az anyósomat is leszurjam. Csak akkor

határoztam el magam erre, mikor kiutasított a lakásból.

— Az anyósom szidott a szobában s ekkor kirántottam a bicskám és szurtam. Elsőtűlt előttem minden, nem néztem senkit, csak gyilkoltam. Egyszerre kívülről gyermek-sírást hallottam, erre az ablakon kiugrottam s mielőtt eltávoztam volna, felgyújtottam a lakóházat és elfutottam. Meg akartam ölni magamat, de nem volt akkor elég bátorságom, úgy gondoltam, hogy otthon leszék öngyilkos, azonban elfogtak.

## Vihar a bélyegvitában

### A képviselőház ülése

A mai ülést megint érdekessé tették az interpellációk. Nem maguk az ellenzéki szónoklatok, amelyek a szokott szószaporítással és politikai érzékletlenséggel fejtegettek nyíltan a boszniai kormányrendszert, nem pedig a merénylet alapján. Jó rendőrség megakadályozhatta volna a merényletet. Ellentmondás az, hogy egyfelől azt állítják, hogy nem teszik felelőssé a szerb nemzetet a merényletért, másfelől rendszerváltozást sürgetnek. Szmrecsányi interpellációjában vallási intoleranciát lát. A szerb diákokról beszélt ezután, hogy a nagy szerb propagandának nem lesznek hívei a monarchiában, csak a nemzeti életbe való törekvésüket nem szabad megakadályozni.

**Rakovszky István** közbeszól.

**Tisza István:** Halljuk!

**Felkiáltások:** Halljuk! Halljuk! (Nagy zaj az ellenzéken.)

**Rakovszky István:** Már közbe szólni sem szabad!

**Rajacsics József báró:** Nem anyanyelvem a magyar, azért mondtam nemzetiség helyett nemzetet.

**Egy hang:** Akor ne legyen magyar képviselő!

**Rajacsics József báró:** Az Omladina című egyesületről Szerbiában mitsem tudnak. Ilyen egyesület Szerbiában nincs. Bilinszki erős kézzel fogja a diákokat, de arról nem tehet, hogy azok kimennek Szerbiába és bombával térnek vissza. Itt a rendőrség a hibás. A Pribicevicsek közül Milánt nem ismeri. Valerian szerzetes és képviselő, Ádám pedig főszozolgabíró és lapszerkesztő, de politikai cikkeket nem ír. A Pribicevicsek nem politizálnak. Őt kérték fel, hogy tiltakozzék vánoosságra nem való dolgokat, hanem a miniszterelnök felszólalásai miatt, aki ma megint egyik fölényesen győzelmes harcát vívta meg az ellenzékekkel és hebizonyította annak politikátlann voltát.

Az üléstről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

### Horvát képviselő a szerbek megtámadása ellen.

**Beöthy Pál** elnök egyenegyed 11-kor nyitotta meg az ülést. Bemutatta Rosa Izsó dr. mandátumát. Napirend előtt Rajacsics József báró horvát képviselő kért és kapott engedelmet a felszólalásra.

**Rajacsics József báró:** Szmrecsányi interpellációjára reflektál. Szmrecsányi nem várta be a szarajevói vizsgálat eredményét, ami helytelen kombinációkra terelte őt. Szmrecsányi tartózkodott attól, hogy az egész szerbséget tegye felelőssé a merényletért, de a boszniai kormányzatnak tulajdonította a merényletet. Helyeselte Kállay rendszerét, akinek politikája elégtelenséget keltett. Buriánnak és Bilinszkynek köszönhető a szerbeknek a monarchia iránt való ragaszkodása. Ezen politika alapján kell megítélni ezek ellen a vádak ellen. Felszólítja nevében Szmrecsányit, hogy vádjait bizonyítsa és ne gyanúsítsa őket ártatlanul.

**Egy kis vihar.**

Ezután áttértek a napirendre, a bélyeg-törvény 38. §-ára.

**Justh János, Szalay László, Sághy Gyula** szólaltak föl a szakaszhoz.

**Polónyi Dezső:** Az illetékszabályozás nálunk oly bonyolult, hogy a pénzügyminisztériumban csak egy ember ismerte ezeket, az is meghalt.

**Elnök:** Ezzel a témával tessék szakítani.

**Polónyi Dezső:** Joga van erről beszélni.

**Elnök:** Ne feleseljen.

**Polónyi Dezső:** Csak akkor állok el a jegyzőkönyvtől, ha megvonják tőlem a szót.

**Elnök:** Tiszteletlen viselkedésért megvonom a szót, kérem a Házat, hogy mentelmi bizottsághoz utasítsák-e?

**Oriási lármá** tört ki erre az ellenzéken. **Elnök** folyton cseppet. A munkapárt pedig feláll.

**Elnök:** A Ház Polónyi Dezsőt a mentelmihez utasítja. Felszólítja Polónyit, hagyja abba beszédét.

**Polónyi Dezső** (az asztalt ütve ordítja): Az elnök a házsabályokat nem tudja, csak izgálgálkodik.

**Palugyay Mór:** Igaza van Polónyinak, az elnök hazudik.

**Elnök:** Indítványozza, hogy Palugyait és Györfy Gyulát a mentelmihez utasítsák. A Ház többsége feláll.

**Polónyi Géza:** Neki akartam menni az elnöknek, látva ezt a hallatlan injuriát, nem is lehet másképp, le kell ezzel az elnökséggel személy szerint számolni.

### Folytatják a vitát.

**Andrássy Gyula** gróf nagynehezen lecsillapítja a képviselőket, mire folytatják ezután a részletes vitát.

**Györfy Gyula, Benedek János,** majd **Novák János** beszélt ezután.

**Balogh Jenő** dr. igazságügyminiszter: Mindenütt megvan a meghatalmazási bélyeg. De különben a védelemnél a védőt szóbelileg is be lehet jelenteni s akkor már elesik a bélyeg. Kéri a szakasz változatlan elfogadását.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja. Ezután letárgyalták és elfogadták a törvényt az 55. §-ig, amelyeket legnagyobb részben változatlanul fogadtak el.

**Elnök** félbeszakítja a tanácskozást, a melynek folytatását holnapra tűzték ki.

A mentelmi bizottság előadó bejelentette, hogy a bizottság Polónyi Dezsőt és Polónyi Gézát az ülésekről 30—30 napra kiltotta. Palugyai Mórictot pedig jegyzőkönyvi megrovásra ítélte.

A Ház ehhez hozzájárult.

Ezután áttértek az interpellációkra, a melyről máshelyen számoltunk be.

## Tüntetés a templom előtt

### Ahol nagyon szeretik a papot

Nem mindennapi szenzációja akadt a napokban **Biharfélegyháza** községnek, amelynek békés, vallásos, református lakosai, heves tüntetést rendeztek a templomuk előtt.

Az érdekes eseményről tudósítónk a következőket közli:

Biharfélegyházán nemrégiben megbetegedett az egyházközség már régi, érdemes lelkésze: **Végh Lajos**, akit egyházi funkcióiban időlegesen **Kovács Sándor** végzett teológus helyettesített. Szép szál ember ez a Kovács Sándor. Nagy világot látott, mert már Amerikában is járt, mint misszionárius és már az első prédikációjával, amely a biharfélegyháza templomban hangzott el, meghódította a híveit. A férfiak is szívesen hallgatták Kovács Sándor ajkairól az isten ígét, a falu asszony-népe azonban egyenesen rajongott a fiatal teológusért. Olyannyira, hogy a legkomolyabb lépéseket tették **Baltazár Dezső** dr. debreczeni püspöknél, hogy állandósítsa Biharfélegyházán Kovács Sándort.

**Baltazár Dezső** dr. püspök készségesen tett volna eleget hívei egyébként szerény kérelmének, amelynek azonban **törvényes akadályai voltak**, amennyiben Kovácsnak, sem lelkészi, sem kápláni vizsgája nem volt és már régen eltelt a teológia elvégzése óta az a szabályszerű három év, amely alatt a vizsgákat le kell tenni.

Igy tehát a debreczeni püspökség helyettes lelkésze **Dibászy Józsefet** hívta meg, — aki azonban a bemutatkozásánál nem jutott tovább.

Vasárnap tartotta első prédikációját **Dibászy Biharfélegyházán**, amelynek hívei azonban tüntetőleg nem jelentek meg az istentiszteleten, hanem a templom előtt csoportosultak és azt a néhány öreg asszonyt is terrorizálták, akik mégis bementek a templomba és hajlandók lettek volna **Dibászy József** prédikációját meghallgatni.

A templom ez alkalommal hívek nélkül maradt, akik a templom előtt éltették **Kovács Sándort** és fogadalmat tettek, hogy más lelkész istentiszteletét nem látogatják. Ezt a fogadalmat már nyílt levélben **A Nap** hasábjain is közölték **Baltazár Dezső** dr. püspökkel és most az egész község nem csekély izgalmában várja az érdekes ügy fejleményeit.

**Dibászy József** elutazott Biharfélegyházáról és eltávozott a községből **Kovács Sándor** is, nehogy a pártoskodás veszedelmesebb mérveket öltson és a püspökség feladata a váratlanul támadt vihart lecsillapítani.

## 31 román diák

### a nagyszebeni törvényszék fogházában

#### Lázító főiskolai hallgatók

**Nagyszeben**, július 22. Néhány nap előtt egy tanár vezetésével **harmincegy román diák** érkezett Nagyszebenbe. A diákok innen különböző román községekbe utaztak, ahol gyűléseket tartottak.

Tegnap reggel a diákok Nagyszebenből visszaindultak Romániába. Amikor a vonat **Vöröstorony** állomáson megállt, a románok a vasuti koci ablakából **vörös-sárga-kék kendőt lobogtattak**. A csendőrök figyelmeztették őket, hogy ez nincs megengedve, mire a kendőt bevonták. Alig indult azonban meg a vonat, az összes ablakokból, melyeknél a román diákok ültek, **ismét vörös-sárga-kék kendőket lobogtattak**.

— **Abcug, le a magyarokkal, le Magyarországgal! Éljen Románia!** — kiáltották.

A vonaton levő csendőr és kalauz oda ment a román diákokhoz és figyelmeztették őket arra, hogy míg Magyarországon vannak, ne tüntessenek. A társaság tagjai erre **a csendőr ellen fordultak és éktelen szitkokkal halmozták el**. A csendőr és a kalauz igazolásra szólították fel az utazó társaság minden egyes tagját és kijelentették, hogy ha nem maradnak csendben, a legközelebbi állomáson leszállítják őket. Így is történt. Amikor a vonat a határkapuhoz ért, a csendőr felszólította a románokat, hogy kövessék. Ezek ellenszegültek. A vonat megállt, körülbelül husz csendőrt kerítettek elő, **akik az egész társaságot a határkaputól a verestoronyi határrendőrségi kirendeltségre vitték be**.

Amikor a vonat tovább indult, a románok ki akarták tépni magukat a csendőrök kezéből, hogy felugráljanak a vonatra. **A diákokat vezető tanár botjával sujtott a csendőr felé**, aki az ütést fegyverével védte ki. Valóságos verekedés támadt, míg a csendőrök végül **lövésre emelték fegyverüket**, erre azután nyugalom állott be.

A nagyszebeni hatóságokat értesítették az esetről, mire a vizsgálóbíró és a kir. ügyész kiszállott Vöröstoronyba. A tegnapi esti vonattal a románokat Nagyszebenbe hozták és az itteni törvényszék fogházába zárták őket.

A letartóztatott harmincegy román diák mind főiskolai hallgató. Tegnap este kilenc óra óta foglyai a nagyszebeni királyi törvényszék fogházának. A vizsgálóbíró **hatóság elleni erőszak miatt tartóztatta le őket**, mert

kiderült, hogy az egyik román, amikor a vonatról leszállottak, a csendőrség egy tagja ellen botot emelt és leköpte.

A vonat ablakaiból az egész uttestre román nemzeti színű kokárdákat szórtak szét és minősíthetetlen szitkokkal illették Magyarországot, a monarchiát és az uralkodóházat.

A vizsgálóbíró ma délelőtt kezdte meg a román diákok kihallgatását.

## Nem létezik a dokument vert

A lapok a tárgyalásról.

Nem csökkent óriási érdeklődés mellett folytatódott Caillauxné pöre, amelyben ma a híres zöld akta ügye is tisztázódott. Hivatalos helyről jelentették ki, hogy a zöld okmány nem létezik s így elesnek azok a vádak, amelyeket Calmették Caillaux hazafiatságára kovácsoltak.

A mai eseményekről a következő táviratok számolnak be:

**Páris, július 22.** Az úgynevezett *zöld okmány (document vert)*, mely az 1911. évi marokkói tárgyalások idejéből származik és állítólag különös színben tüntetné fel Caillaux-t, a tegnapi tárgyalás végén lejátszódott heves jelenetek miatt a sajtóban élénk megbeszélés tárgyát képezi.

A *nacionálista lapok* újabb, heves támadásokra használják fel az alkalmat a Caillaux ellen.

A *Libre Parole* így ír: Két év óta mindazok, akik ismerik az igazságot, vonakodtak azt leleplezni. Most az igazságot meg kell majd állapítani. Labori védő azzal a fenyegetéssel követelte ezt, mert különben beszünteti a védelmet. Caillaux, aki úgy, mint a kamarában szokta, meglepetést kívánt kelteni a tárgyaláson, maga akasztotta a hurkot nyakába.

A radikális *Lanterne*, Caillaux egyik legbuzgóbb pártlapja így ír: Válaszolni kell most majd a kérdésre. Ezt semminő állami érdek gátolhatja meg. Semmi érvet sem lehet felhozni arra, hogy ez a titokzatos, káros irat még továbbra is rejtély maradjon. Egy embernek talán már életébe került ez az irat és ez éppen elég. Mutassák meg nekünk ezt az iratot és meglátjuk, bebizonyítja-e Caillaux árulását, avagy csak kitalálták azért, hogy tárogassák vele a banditakormány üzemleit.

Az *Echo de Paris* jelentése szerint az incidens élénk izgalmat keltett a kormányban Párisban időző tagjainál is. Eredetileg ma délelőtt minisztertanácsot akartak tartani az ügy megvizsgálására, de később letettek erről a szándékról, mert Viviani miniszterelnök és külügyminiszter Oroszországba utazása előtt már megtette erre vonatkozó intézkedéseit. Hír szerint Bienvenu-Martin igazságügyminiszter, aki ideiglenesen intézi a külügyminiszterem ügyeit is, ma délelőtre magához rendeli az államügyészt, hogy a tegnapi nyilatkozat kiegészítésére vonatkozólag megadja utasításait.

Nincsen zöld akta.

**Páris július 22.** Amikor Labori ma reggel belépett a tárgyaló terembe a fiatal ügyvédek — minden valószínűség szerint tegnapi érélyes föllépéséért meleg és lelkes ovációkban részesítették.

A tárgyalás megkezdése előtt Herbaux főállamügyész kért szót és bejelentette, hogy föl van hatalmazva annak kijelentésére, hogy a zöld akta nem is létezik, tehát Caillaux becsülete és hazafisága nem is lehet érintve.

**Albanelli:** Ezzel tehát a kérdés el van intézve.

**Chenu:** Ezzel Caillaux teljesen meglehetően elégedve, de engem nem elégit ki. Caillaux most teljesen rehabilitálva s mint jó hazafi távozhatik innen.

Caillaux hevesen tiltakozik az ügyvéd tendenciózus fölszólalása ellen.

Labori védő szintén érélyesen tiltakozik.

A közönség zajongani kezd, mire az elnök csendre inti a hallgatóságot.

**Chenu:** Kérem az elnök urat, inkább a tanukat utasítsa rendre.

A *Figaro* kiadóhivatali főnöke egy nyilatkozatot olvas föl, amely teljesen megegyezik a Figaróban közölt cikkel és amely Caillaux vádjai ellen szól.

Caillaux erre több okiratot olvas föl, a melyek állításait igazolják.

Tanukihallgatások.

A tanukihallgatások során a fegyverkereskedés egyik alkalmazottja magyarázta el a browning használatát.

Labevre miniszteri osztályfőnök és Delbos szerkesztő kijelentik, hogy Caillauxné a tragédia napján igen levert állapotban volt.

Több tanu arról tett vallomást, hogy milyen erősen tartották magukat azok a hírek, hogy az első levél után a több levélnek a közlése is következik.

Elnök félhatkor a kiállgatást félbeszakította és folytatását holnap délelőtre tűzte ki.

## A visszaküldött jeggyürü

Jósika Aladár báró tragédiája

A legnagyobb titokzatosság és homályosság borította eddig a nemrégiben öngyilkossá lett Jósika Aladár báró tragikus halálának körülményeit. Most a családhoz közelálló forrásból olyan részletek kerültek a napvilágra, amelyek megvilágítják a tragédia sötét hátterét.

Jósika Aladár báró családjának története a tragikus események egész láncolatából állott. Aladár báró nem fogta föl tulságosan komolyan az élet és halál problémáját. Sohasem titkolta, hogy nem szándékszik megőregedni. Öt esztendő óta ugyszólván egyebet sem tett, mint készülődni az öngyilkosságra. Azt már megirtuk, hogy előre megásatta sirját a kastélya fölött álló kilátó aljában s hozzátartozóinak, barátainak számtalanszor a lelkére kötötte, hogy oda temessék. Anyagi gond egy percig sem bántotta, sőt: soha rendezettebb anyagi viszonyai nem voltak, mint halála pillanatában. Családjá összes adósságait kifizette s tekintélyes évjáradékokat biztosított neki. Jósika Aladár báró azonban a fejébe vette, hogy öngyilkos halállal kell bevégeznie életét. Ha volt valami, ami ezt az ideát megérlette benne, az az ő saját külön szerelmi története volt.

Hosszu ideig jegyese volt egy gyönyörű erdélyi mágnásleánynak. A jegyesség azonban felbomlott: a világszép főúri hölgy visszaküldte Aladár báró jeggyürüjét. Ez a dolog nagyon fájdalmasan érintette a bárót. A félbemaradt kézfogót nem tudta elfeledni soha. A briliánsokkal ékes jeggyürüket kiengesztelte s rászögeztette pompás diszkardjának — régi, nagyértékű családi ereklye — markolatára. Ha vadászni ment, vagy belovagolt Kolozsvárra, oldalán mindig ott állott a diszkard. Ennek a füstbement házasságnak emléke egy egész életre árnyékot vetett Jósika Aladár különben is exaltált, ideges lelkiállapotára. Az öngyilkosság emlegetése egyre gyakoribb lett. Azt is hozzáfűzte, hogy ha már nem tud harctéren elesni, legalább mint katoná hal meg. Mikor behívatta magát a marosvásárhelyi közös gyalogezredhez, már biztos volt a dolgában. A küüllömegeyi Lessen egy száz paraszt házához szállásolták be. Az öngyilkosság estéjén valami itókát kért a gazdától s ráparancsolt, hogy nehogy beengedjen hozzá valakit. A házbeliek aztán irtózatos döbbenést hallottak: erre már bementek a báróhoz. Már nem volt benne élet, a revolvergolyó éppen a szívet furta át. Az asztalon egy összegyűrött papírlap, amelyet a falnaptárról szakított le a szerencsétlen Aladár báró. Néhány hevenyészett sor a papírlapon: — A diszkardomat tegyék be a kopor-

sómba. Fektessék keresztül a szivemen, a mely annyi szomorúságot okozott nekem.

A visszaküldött jeggyürüvel ékesített diszkardról való rendelkezés volt a halálra szánt ember utolsó gondolata.

## Debreczenbe internált román katonaszökevények

Éhség elöl a magyar földre

Hirt adtunk róla, hogy Debreczenbe kilenc szerb és román katonaszökevényt hoztak a határszéli városokból.

A román katonaszökevények Joanescu Gica, Constantinescu Alexi, Catreanu Isaac, Popa Ismi és Aron Moise bukaresti zsidó fiu, a többiek sornesti földművesek, 22—23 éves fiatalemberek. Sápadtak és soványak — lehet az izgalmaktól, de lehet, hogy igazat beszélnek: a nélkülözésektől és az éhségtől, amellyel a román hadseregben kinozzák őket.

Joanescu Gica sok érdekeset mondott a román hadseregről. Aron Moise is sok gyűlölettel beszélt, de a román katonák azt állítják, hogy valósággal pokolból szabadultak meg. Azt mondják, a fellebbvalóik miatt nem kapnak ételt, mert ezek elkártyázzák, elmulatják az élelmezésre adott pénzt és jaj nekik, hogyha panasztételre jelentkeznek. Rugják, pofozzák, baromi munkára használják őket.

— Valósággal ujjászülettünk, amikor az itteni katonák elszedték a román fegyvereinket. Mi jó magyarok akarunk lenni és tudni se akarunk többet Romániáról. Megtanulunk magyarul és megtelepszünk.

— Károly királytól várja a román hadsereg legénysége, hogy megszabadítsa a fellebbvalóik kapzsiságától és hogy rendet csináljon. Károly királyt szeretik, de nem tudnak hozzájutni, nagyon el van zárva a néptől, pedig tudják róla, — nem is sejtji — hogyan bannak a katonáival. A román hadsereg emiatt meglehetősen demoralizált és kétségbe van esve arra a gondolatra, hogy összszekerüljön a bolgárokkal, akiknek az ellátásuk kitünő s ahol a tiszték a közlegények igazi barátai. Az az egy bizonyos, hogy háboru esetén ezrével fognak a csataterem maradni a román tiszték! . . . A négy román legény vadul fenyegetőzött és káromkodott, a mikor a szabad Romániára gondolt.

A románokat négy orosz katonaszökevényvel szállították Debreczenbe. Az orosz katonaszökevények: Blaskow Alexej, Nagomea Teodor, Mergagyuk Andrei és Kolosew Andrej besszarábiai orosz katonák Románián keresztül szöktek Erdélybe a háborus hírek elöl.

## Felséges az érzés

a Pixavonnal való hajmosás után. A Pixavon enyhe, kellemes, folyékony hajmosó-kátrányszappan, amelyből egy különleges szabadalmazott eljárással kivonták a kellemetlen kátrány szagot. Nagy általánosságban talán ismeretes, hogy a kátrány jóformán szuverén szere a haj és fejbőrpótlásnak. A legnevesebb bőrgyógyászok a kátrányszappant tartják a hajápolás leghathatósabb szerének. A széles körben ismert Lassar-féle hajápolási módszerrel a kátrányszappannal való fejmosás fontos szerepet játszik. A Pixavon nemcsak, hogy tisztítja a haját, hanem kátrány tartalmánál fogva, a fejbőrre egyenesen serkentő hatással van. A rendszeres Pixavonhajápolás a fejbőr edzésére és a haj erősítésére, valóban a legjobb eljárás. A Pixavont világos (szintelen) és sötét alakban állítják elő. Ujjabban különösen a világos Pixavon kezd tért hódítani, amelynél a kátrányból a sötét festéket egy különleges eljárással kivonják. A speciális kátrány hatás azonban mindkét praeparátumnál ugyanaz. Egy üveg Pixavon (világos vagy sötét) 2.50 K. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszertüzletben. Pixavon hajmosást minden jobb férfi és női fodrász elvállal.



## Nyáray Antal Debreczenben

Az „Utolsó bohém“ bemutatója.

Kedves és művészi szempontból értékes attrakciója lesz a mai naptól kezdve az Uránia-mozgósínháznak, amelynek új vezetősége valóban nem kímél áldozatot, hogy a maga közönségének minél értékesebbel szolgáljon.

Ez alkalommal arról van szó, hogy ma, csütörtöktől kezdve bemutatóra kerül a leg-sikerültebb 6 felvonásos moziszekecs, „Az utolsó bohém“, melynek főszerepét Nyáray Antal, az igazi utolsó bohém fogja játszani. Elég róla csak annyit mondani, hogy ő a legnagyobb magyar operett-színész. Harminc éve komédiázik már, ezer meg ezer diadalmas estén keresztül, de még ma sem állott meg. Igazi művész, akit minden újabb diadala mélyebbé, nemesebbé tesz. Partnere egy fiatal karesz színésznő, Bedő Ilona, most még kevesen ismerik, de pár év se kell talán, hogy nevét a nagy primadonnák nevei között olvassuk. Thury Elemér is eljön e darabbal régi jó ismerősei közé, hol annyi diadalmas, sikerekben gazdag estéi voltak. Badonyi Béla és Sipos Zoltán játszanak még „Az utolsó bohém“ szekecs-ben, mely igazolásul is szolgál annak, hogy a darabot teljesen a budapesti bemutató szereplői játsszák.

A színház nagyszerű berendezéséről csak annyit jegyzünk meg, hogy a hatalmas nézőtér olyan hatalmas ventilátorokkal és praktikus hűtőkészülékekkel van felszerelve, hogy a hőségtől egyáltalán nem kell tartani.

## HIREK

— **A tiszavidéki evangélikus egyházmegye közgyűlése.** Szatmárról táviratozzák: Tegnap és ma folyt le a tiszavidéki ágostai hitvallású evangélikus egyházmegye évi rendes közgyűlése Meskó László dr. főgondnok és Materny Lajos főesperes elnöklete alatt. A közgyűlés alkalmából, amelyen sok igen fontos egyházi ügyet intéztek el, a város társadalma és hivatalos körei is a legmelegebb fogadtatásban részesítették a vendégeket.

— **Képviselő és százados párbaja.** Budapesti tudósítónk jelenti: Laehne Hugó országgyűlési képviselő és Korláth Eörs hadügyminisztériumhoz beosztott császári és királyi százados ma délelőtt kardpárbajt vívott a Rákosi-féle vívóteremben. Laehne segédei voltak Balla Aladár volt főispán és Csizmadia Endre ügyvéd, Korláthé Simonffy és Plik századosok. A párbajban mindkét fél könnyebb sérülést kapott, Laehne a mellén, Korláth a karján. A párbaj oka összeszólalkozás volt.

— **Pénztárvizsgálat.** Csapó László főpénztárnok, aki súlyos betegsége miatt hosszabb szabadságon volt, ma átvette Szücs Gusztáv ellenőrtől, aki eddig a főpénztárnoki tisztet teljes megelégedésre ellátta, a pénztárt. Az átvétel előtt pénztárvizsgálat volt, amelyen Körner Adolf polgármesterhelyettes elnöklete alatt Magoss György dr. főügyész, Kondor Kálmán főszámvevő, Grosz Nagy Ferenc bizottsági tag, Zöld József jegyző vettek részt. A vizsgálat mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Javítják a vízvezetékét.** A vízvezetési üzem vezetősége ma bejelentette a polgármesternek, hogy csütörtöktől kezdve a vízvezetékét javítják, tisztítják és így minden nap délután 4 órától öt óráig a vízszolgáltatás az egész városban szünetelni fog.

— **Végzetes fogadás.** Csongrádról jelentik: Siha János 14 éves polgári iskolai tanuló fogadott, hogy ötször egymásután átussza a Tiszát. Háromszor át is uszta a folyót, amikor negyedszer is a vízbe ugrott, elmerült és nem került többé elő.

— **Öngyilkosság a meleg miatt.** Nagykindáról jelentik: Tretyák Sztéva itteni földesgazda felakasztotta magát és meghalt. Tretyák, aki nagyon kövér volt napok óta hangoztatta, hogy nem bírja a nagy meleget és inkább megöli magát.

# URANIA

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN  
SZOMBATON — VASÁRNAP

július hó 23-án, 24-én, 25-én,  
26-án

a budapesti „Apolló“ színházban  
a legnagyobb sikert elért

**KINEMASZEKCS!**

**NYÁRAY ANTAL**

felleléptével

AZ

**UTOLSÓ**

**BOHÉM.**

Romantikus szerelmi történet 3  
felvonásban. Írta: Harsányi Zsolt.  
Zenéjét: Vincze Zsigmond.

**SZEMÉLYEK:**

Schröder Gusztáv, gazdag magánzó	Bodonyi Béla
Ilonka leánya	Bedő Ilona
Dr. Gál Sándor ügyvéd	Thury Elemér
Vér Tóni színész	Nyáray Antal
István	Sipos Zoltán

**Mérsékeltlen felemelt helyárak.**

ELŐADÁSOK: Csütörtökön, pénteken este fél 8 és fél 10 órától, szombaton 6, 8 és 10 órától, vasárnap d. u. 3—5, este 7 és 9 órától.

**Előadás közben bemenet nincs.**

**Ezen előadásokra jegyek előre válthatók egész nap!**

Telefon 12-51.

— **A pályaoőr halála.** Husztról jelenti tudósítónk: Vasárnap hajnalban a bustyaháza őrház mellett a pályatesten halva találták Német József pályaoőrt. Valószínű, hogy az éjjeli tehervonat gázolta el. A szerencsétlenül járt pályaoőr feleséget és egy gyermeket hagyott hátra.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalba ma a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Piroska ref. 5 napos, Juhász Juliánna r. k. 2 hónapos, Mészáros István ref. 16 éves, Szegedi Mihály ref. 75 éves, Szentesi Juliánna ref. 5 napos, Szabó Mihály ref. 75 éves, Lansbach Irén r. k. 2 éves, Faragó István ref. 63 éves.

**Menyasszonyi selyem** métere K. 1-85-től minden színben. — **Bérmény és már elvámolva a házhoz szállítjuk.** Gazdag mintavásztalékokat küldünk.

**G. Henneberg,** a német eszázrúdo udvari szállítója **Zürich.**

— **Sollingeri acél-zsebkések,** ollók, borotvák, borotváló-készülékek és kellékek a legolcsóbban Mentze áruházában.

— **Traber-muzeuma** a szénavasártéren több mint 1000 darab látványosság. Naponta reggel 7 órától este 10-ig nyitva, urak és hölgyek részére. Pénteken csak hölgyeknek. Belépti díj 50 fillér. Kedvezményes jegyek Schwarcz pipásnál kaphatók.

## Aspirin

tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat.

Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



## TÖRVÉNYKEZÉS

**Divatlevél a birói talárról.**

Készül már az új reform, jön a birói és ügyvédi talár. Valami nagyszerű lesz ez a viselet s bizonyos, hogy az igazságszolgáltatás taláros urai a divathoz is fognak alkalmazkodni.

— Az enyém Paquettől való Párisból — dicsekszik majd a fiatal bíró.

— Én Holcernél dolgoztatok — felel majd a sikkes prókátor.

Néhány ügyes divatmintát sikerült hirtelenében összeállítanom:

A bírák talárján például igen tetszetős lenne némi dísz, valami finom előléptetési applikáció.

Jegyzőknek jól állana a talár feltűnő helyén viselendő türelmi folt, mely csak a birói kinevezésig alkalmazható.

A válóperben dolgozó bírák a taláron oldalt választékot viselnek: ágytól és asztaltól elválasztékot.

A polgári bírák talárjához ajánlatos anyag a sommás perkál.

A telekkönyvi bírák talárján alkalmazni lehet dus zálogjog előhímezéseket matyómódra.

Irnokok, díjnokok hasított talárt viselnek, a becsüis kettős fényezett ujjakkal hordja a talárt.

Ügyvédeknel a szövetek közül alkalmazni lehet kliensbört lombardi csipkével. Fiatalkoruak védői a hátulgombolós talárt viselik.

De miért ne kapjanak az ügyfelek is tárlt a pénzükért?

Afelperesnek például direkt jól állana a mellrészén némi előleg dísz, az alperes mindössze egy kötelet viselne a derekán, amire törvényes intézkedés is van. Kuriai döntvény is van rá, hogy: az alperes köteles. Ezenkívül viselik az összes perköltségeket. (ds.)

§ Aki dicsérte a szarajevói merényletet. Nagykikindáról táviratozzák: Markov Sztéva klári-i lakost, aki helyeslőleg nyilatkozott a szarajevói merényletről, a bíróság négy havi fogházra ítélte.

**NYILTTÉR.**

Fog-Krém  
**KALODONT**  
Szájviz

**KÖZGAZDASÁG**

**Budapesti értéktőzsde**

Magyar hitel	743 0
Osztrák hitel	577 0
4 százalékos koronajáradék	77 55
Allamvasut	648 0
Jelzálogbank	3 850
Rindamitványl	450 0
Salgótarjáni	629 0
Közuti vasut	545 50

**Magánleszámítolási kamatláb**  
Bécs 3 7/8% — Berlin 2 1/4% — London 2 1/4%

**Budapesti gabonátőzsde**

Stresszer és Könyg debreceni bizományos távirati jelentése.

Buza 1914. április	18 33
„ októberre	18 20
Tengeri 1915. máj.	7 69
Ross áprilisra	9 33
„ októberre	9 33
Zab áprilisra	7 74
„ októberre	7 74
Tengeri jul.	7 10
„ aug.	7 16

**Készáru változatlan.**

A mezőgazdák kárai. Az aratási munkák befejeztével tűnik ki most, hogy egyes helyeken milyen rettenetes károkat okozott az időjárás, vagy más természeti csapás. Így egyik nagy gazdálkodónál egy 500 holdas területen mindössze 25 métermázsza buza termett. A horribilis kárt a mezei egerek okozták, amelyek a termést elpusztították. Egy 961 holdas vetéstáblán mindössze 1437 kereszt volt a termény, míg egy 180 holdas, gyönyörűen fejlődött dohánytermést az utolsó szállig tönkrevert a jég. Ezeke az adatok, amelyek hitelesek, bizonyítják, hogy a gazdaközönséget egyes helyeken milyen nagy károk érték. Igaz, hogy a legtöbb helyen tetemesen jobb terméseredmény jelentkezett, mint amilyent a tavaszi abnormis időjárás folytán várni lehetett.

**Nyilvános árverés.**

Ifj. Weiohinger Károly csődügyében közhírré teszem, hogy a raktáron levő palackos borok 1914. évi július hó 23-án és 24-én oszótörtökön és pénteken, mindannyiszor d. u. 3 órakor kezdődő, kir. közjegyző közbenjöttével Király-utca 4. sz. alatti üzlethelyiségben tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni. Az árverés megtartásáig a kiárúsítás a szokott időben folyamatban.

Dr. Gergely Jenő,  
tömeggondnok.

**Üzemnagyoobítás folytán**

nyomással:

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
  - 1000 finom fehér boríték " 6—
  - 1000 félv üzleti levélpapír . . . " 7—
  - 1000 szines levelező-lap . . . " 5-20
- Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

**HOFFMANN és KRONOVITZ**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

**DONOGÁN és SOMOSSY**  
" CZÉGNÉL "  
DEBRECZEN,  
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák

Harisnyák

Tricók

**!! nagy választékban !!**

1371—1914. vh. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Lévay Sándor nagykállói ügyvéd által képviselt Szabolcsmegyei Takarékpénztár végrehajthatónak végrehajtást szenvedő elleni 400 korona tőke, ennek 1912. év június hó 3. napjától járó 6% kamata és eddig összesen 86 korona 74 fillér perköltség erejéig, amennyiben a követelésre időközben részfizetés történt, annak betudásával, a debreczeni kir. járásbíróóság 1914. V. III. 686. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1914. évi június hó 13. án bíróság felülfoglalt és 1166 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek Debreczenben, a m. kir. dohánybevéltő hivatalban leendő megtartására 1914. évi aug. hó 6. napjának d. e. 1/2 10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 július hó 16-án.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.



az elasztikus  
**PALMA**  
cipősarok

figyelje  
meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

A debreczeni ref. kollégium számvevői hivatalától.  
1134—1914. szv.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni református kollégium a tulajdonában levő tiszadadai kisebbik tanya-birtokának haszonbérbeadására ezennel nyilvános szóbeli árverést hirdet.

A birtok a nagyobbik tanyabirtoktól északra esik s 1200 ölével számítva 1000 hold területtel bír.

Az árverés folyó évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor a kollégium kis tanácstermében fog megtartatni.

Kikiáltási ár 29,200 korona, mely öszszegnek 10%-a az árverés napján déli 12 óráig készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kollégium pénztárában bánatpénz gyanánt elhelyezendő.

A haszonbérbeadás a folyó 1914. évi október 1-től számított 10 évre fog történni.

A tanyabirtok kényelmes tisztí lakással és jókarban levő gazdasági épületekkel van ellátva. A birtok leltára, valamint helyszini rajza, nemkülönben az árverési illetve haszonbérbeadási feltételek a hivatalos órák alatt a kollégium számvevői hivatalában megtekinthetők.

Az árverés eredménye felett a kollégium gazdasági tanácsa szabadon határoz.

Debreczen, 1914. évi június hó 25-én.

A Kollégiumi Gazdasági Tanács megbízásából:  
Varga Pál, számvevő.  
Márk Endre, ügyész.

**HALMÁGYI**

NAGYÁRUHÁZÁBAN

**NAGY NYÁRI OCCASIO**  
KERETÉBEN

ruhák : köpenyek : pongyolák : aljak : costumök : és : bluzok  
**!! tetemes árleszállítással árusítatnak !!**

**2000 darab nyári etamin és crepe bluz**  
korona 3-50, 6-50, 7-90, 8-70 és 11-50

egységárak mellett adatnak el.

**MAGUS**

a legerősebb glaubersós gyógyviz

Az egyetlen magyar gyógyviz, melyet karlsbadi kura tartására a legelőkelőbb orvostanárok ajánlanak. — Só hozzáadása felesleges.

**GYÓGYIT:** gyomor-, bél-, máj-, epebajokat, anyagcserebántalmakat, (kőszvényt), cukorbetegséget.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerüzletben.  
Főelárúsítás: Ivándi gyógyforrásvállalat Budapest, VI., Felsőerdősor 33.

# APRÓ HIRDETESEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 L

Vasárnap betűből szerdett minden szög 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legelőszerebb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén ellér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbéliyegben csatolandó.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Leigés leveleket**  
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság telefon számai:**  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Különlétele

**Elveszett**  
a Széchenyi-utcától a nyugati soron keresztül Hatvan-utcaig egy bál ruha. Megtaláló a kiadóban illő jutalomban részesül.

**Mosodában**  
gallérokat 5 fillérért, ingeket mosva és vasalva 24 fillérért, kimosott ingeket 16 fillérért vasalok. Halköz 4. és Piac-utca 29. sz.

**Hölgyeim!**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, málfoltot, pattanást, vimmedit, minden bőrruhaságot az országghírű ártalmatlan Matild-arcnőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában.  
Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota, 2736

Egy körülbelül tizenegy méteres, kitűnő karban levő piacutcai

## portálé

tölgyfából  
**olcsón eladó.**  
Értekezhetni Fényes Mór cégnél Piac-utca 71. :: Telefon 10-64.

## Adás-vétel

**Zománc**  
címűtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Szénvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Befőzésre**  
való nemes kajszin barack kapható 1 kiló 30 fillérért Széchenyi-kert, Széchenyi-ut 19. sz.

**Lakbérleti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Épületfa**  
— régi, egészséges — olcsón eladó. Bővebbet Országos Tanítói Árvaház Simonyi-ut 14-16, vagy Pick Nándor építésznel, Szentanna-u. 27.

**Több**  
részletben kiadó kétszáz hold elsőrendű szántóföld tanyaépülettel. Cím a kiadóban.

**Eladó**  
egy háromgyeddes iskola hegedű elegáns tokkal. Ugyanott több iskolai kotta eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Makulatur papiros**  
kapható a kiadóban.

**Befőttes**  
üvegek olcsón eladók. Cím a kiadóhivatalban.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

**Ügyvédi**  
irodai gyakorlattal bíró leány irodai alkalmazást keres. Korodi, Piac-utca 43. sz.

## Állás

**Száraz dadát**  
keres két gyermek mellé dr. Vajda Józsefné, Hatvan-utca 2.

## Lakás

**Az Iparkamara-palotájában**  
az I. és II. emeleten egy-egy 5-6 szobás uriaknak kiadó. Központi vízfűtés, meleg vízellátás, lift, fürdő stb.

**Egy**  
különbejáratu butorozott szoba kiadó, esetleg teljes ellátással is. Magos-utca 7.

**Kiadó**  
olcsóért két kisebb szoba mellékhelyiségekkel, külön udvarral augusztus 1-től. Kishegyesi-ut 15. Józsviú kut.

**Kiadó**  
utcai különbejáratu szoba. Kossuth-u. 35.

**Egy**  
raktárt keresek. Gépeknek bérelném. Ajánlatok Hunyadi-utca 14. szám alatt Reiszmannak.

## Üzlet

**FRISS**  
töltésti ásványvizek az összes Deutsch üzletekben kaphatók.

**Cséplést**  
vállalok, gép azonnal szállítható. Fái vasöntöde Telefon 957.

**Paluszy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.  
Készítek mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**SZEGEDI PAPRIKA**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

# Sztojikai

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógyhatású ásványvíz, melyet a leghíresebb egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, kapható minden fűszer-, csemege- és ásványvízkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárúsítás  
**KONTSEK GÉZA**

kereskedésében, hol mindég friss töltésben és előnyös árban kapható,

**Gyomor bajoknál csodahatású, cukorbetekeségeknek speciális gyógyszer.** Borral vegyítve igen kellemes és egészséges.  
A legolcsóbb és legjobb borviz.

## Hóditó körutra indul az új kőbányai sörfözde:



**FŐVÁROSI SÖRFÖZŐ R. T. KÖBÁNYÁN**  
FŐRAKTÁROS:  
Márkus Jenő Debreczen, Hatvan-utca 30.  
TELEFON 14.

**Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület**  
**SZÉCHENYI**  
FIJÓNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE  
Budapest legelőszerebb és legszebb helyén, a Dunaparton, a parlament mellett: V., Személynök-utca és Markó-utca sarok.  
TELEFON 152-64.  
Felvesz elemi, közép- és felsőiskolai rendszer és magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus.

1377—1914. vh. sz.  
**Árverési hirdetmény.**

J. U. Dr. Eugén Grünbaum prágai ügyvéd által képviselt Prager Escomptgesellschaft végrehajtónak végrehajtást szenvedő elleni 38 korona tőke, és eddig összesen 19 korona 38 fillér perköltség erejéig, amennyiben időközben részfizetés történt, annak beadásával, a debreczeni kir. járásbíróóság 1914. V. VI. 611. számú kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1914. évi június hó 4-én bíróilag felülfoglalt és 3457 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, — a felülfoglaltatók követelese erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Szentanna-utca 3. szám alatt leendő megtartására **1914. évi augusztus hó 5. napjának d. e. 9 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1914 július hó 16-án.  
**Gáll Vilmos**, kir. bírósági végrehajtó.

## Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény 3. 10 m. hosszú (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak	szelvény 7 kor.
	szelvény 10 kor.
	szelvény 15 kor.
	szelvény 17 kor.
	szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, mintegy felöltőszövetet, turistalódot, selyemkamarát, női kosztüm szöveteket stb. gyári áronként, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

## Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.  
Az előnyök a melyeket a magánvívó dívez, ha szövetkészletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacra rendel meg, igen jelentősnek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

## DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

# BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.  
(Demetrovics-palota.)

**Szabad bemenet.**

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!!

Szolid árak!  
**Kedvező fizetési feltételek!**  
Telefon: 968.

## HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat	80 fillér
Házbér-nyugtákönyvecske	40
Házirend	40
Kapucédula (minden helyiség részére)	10
Óres lakás bejelentési lap	10
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10
Építés engedély iránti kérvény	10
Lakhatási	10 fillér

... ért darabonként kapható

## HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában  
**DEBRECZEN, PIAZ-UTCA 49.**

## KÁVÉSOK, VENDÉGLŐSÖK

## CUKRÁSZOK

**ÉS A N. É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hogy **TOJÁSCIKKEIMET** kizárólag raktáramban (Burgondia-u. 4. sz. alatt) árusítatom, azokat sem piacra, sem házhoz nem szállítom, miért is csak a raktáramból beszerzett áruk kifogástalan minőségeért és egészséges voltáért vállalom felelősséget. Áruim kifogástalanságánál és olcsóságánál fogva a fogyasztó közönség jelentékeny megtakarítást érhet el; miért is tisztelettel kérem meggyőződés végett szükségletét raktáramból beszerezni, melyeket ma a következő árakban bocsájtom forgalomba kicsinyben is:

**FRISS LÁMPÁZOTT TEATOJÁS**  
36 darab 2 korona.  
**FRISS LÁMPÁZOTT FŐZŐTOJÁS**  
40 darab 2 korona.

Tisztelettel

## Waltner Sámuel

tojásnagykereskedő, BURGONDIA-U. 4. SZÁM.